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Fizika
kozépszint

Fontos tudnivalok

A feladatlap megoldasahoz 120 perc all rendelkezésére.

Olvassa el figyelmesen a feladatok el6tti utasitasokat, és gondosan ossza be idejét!

A feladatokat tetszéleges sorrendben oldhatja meg.

Hasznalhat6 segédeszkozok: zsebszamologép, fiiggvénytablazatok.

Ha valamelyik feladat megoldasahoz nem elég a rendelkezésre all6 hely, a megoldast

a feladatlap tires oldalain, illetve potlapokon folytathatja a feladat szamanak feltiintetésével.

Itt jelélje be, hogy a masodik rész 3/A és 3/B feladatai koziil melyiket valasztotta (azaz
melyiknek az értékelését kéri):

3/
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ELSO RESZ

Az aldbbi kérdésekre adott valaszlehetSségek koziil pontosan egy jo. Irja be ennek a vélasznak

a betiijelét a jobb oldali fehér négyzetbe! (Ha sziikséges, szamitasokkal ellendrizze az ered-
ményt!)

1. Egy auto6 szaguld az orszaguton, amely egy dombon vezet keresztiil. Mit allithatunk
arrol a nyomderordol, amelyet az ut fejt ki az autéra a domb tetején?

A) Kisebb, mint az autéra haté nehézségi ero.
B) Akkora, mint az autora hatd nehézségi erd.
C) Nagyobb, mint az autdra hat6é nehézségi ero.

2 pont
2. Melyik allitas érvényes az idealis gazok izoterm allapotvaltozasara?
A) Nincs hokozlés.
B) Nincs bels6energia-valtozas.
C) Nincs munkavégzés.
2 pont

3. Melyik két objektum van egymastél tavolabb:
a Nagy Medve csillagkép (Goncolszekér) két
megjelolt csillaga, vagy a Fold és a Nap?

http://vilagbiztonsag.hu

A) A Fold és a Nap.

B) A Goncolszekér két csillaga.

C) Korilbeliil egyforma tavolsagra vannak.

D) A Fold ellipszispalyéja miatt évszakonként valtozik.

2 pont
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4. Terhet szeretnénk felemelni a mellékelt
rajznak megfelelo csigasor segitségével.
Koriilbeliil mekkora terhet tudunk felemelni
500 N ero kifejtésével?

500N

A) Koriilbeliil 50 kg-ot.

B) Koriilbeliil 100 kg-ot.
C) Kortlbeliil 150 kg-ot.
D) Koriilbeliil 200 kg-ot.

2 pont

5. Hol halad gyorsabban a fény: a szoba levegéjében vagy egy pohar vizben?

A) Levegbben.

B) Vizben.

C) A fény minden kdzegben egyforma gyorsan halad, hiszen a fénysebesség
természeti allando.

2 pont

6. Két egyforma iiditos palackot azonos homérsék-
letii, hideg iiditovel toltiink meg. Az egyik palackot
az abran lathato modon aluféliaba csomagoljuk,
majd a palackokat a napon hagyjuk. Melyik
palackban melegszik fel jobban az iidité, ha -
mindKkettot 10 percre hagyjuk a napon?

RTINS L o o A R PRI ST
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Copyright © 2013 Ulrich Finckh

A) A folidval csomagolt palackban melegszik fel jobban, mert a fémek jo6
hévezetok.

B) A folia nélkiili palackban melegszik fel jobban, mivel a folia visszaveri
a raesO napsugarzast.

C) A két palackban azonos mértékben melegszik fel az 1idito.

2 pont
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7. A mellékelt grafikonon hiarom, az x tengely mentén , A
mozgo test hely-ido grafikonjat lathatjuk. Melyik test A oo
tette meg a legrovidebb utat, amig az origobol az A
pontba ért? 2

3
_>
t

A) Az 1-es test.
B) A 2-estest.
C) A 3-astest.
D) Egyforma hosszusagu utat tettek meg.

2 pont

8. Az alabbi rajzon négy pontszerii, egyforma
nagysagu toltés altal 1étrehozott erévonalrendszer
lathat6. Mit mondhatunk a toltések eléjelérol?

A) A toltések mindegyike azonos eldjelii.
B) A toltések koziil harom egyforma eldjelii, egy pedig ezekkel ellentétes.
C) A toltések koziil kettd pozitiv, kettd pedig negativ eldjeli.

2 pont

9. A Nap melegiti a Foldet. Hogyan jut el a Foldre a Nap melege?

A) Elektromagneses hullimok formdjaban.
B) Lathatatlan, toltott részecskék kisugarzasaval.
C) A kozmosz hévezetése révén.

2 pont
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10. Egy biciklista ugrasarol késziilt a sorozatfelvétel.
Milyen térbeli gorbe mentén mozog a bicikli és a
kerékparos kozos tomegkozéppontja?

(A kozegellenallas elhanyagolhato.)

Kép: www.radshot.com

A) Koriv

B) Parabola

C) Hiperbola

D) Szinuszgorbe

2 pont

11. Azonos homérsékletii, forro, homogén testek valamelyikének segitségével szeretnénk
felmelegiteni egy szobat. Melyikkel lehet a legnagyobb mértékii melegedést elérni?

A) Amelyiknek legnagyobb a tomege.
B) Amelyiknek legnagyobb a fajhdje.
C) Amelyik esetében legnagyobb a fajhdjének és tomegének hanyadosa.
D) Amelyik esetében legnagyobb a fajhdjének és tomegének a szorzata.

2 pont

12. Két egyforma pontszerii, pozitiv Q toltésii test egymastol R tavolsagra helyezkedik el,
kozottiik ekkor F elektrosztatikus taszitoeroé ébred. Mekkorara kellene valtoztatnunk
a toltéseket (Q’), hogy a koztiik fellépo taszitéerd 2R tavolsagbol is F legyen?

A) 0=0V2
B) 0'=20
) 0'=40

2 pont
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13. Kinek a nevéhez fiizodik az atommag felfedezése?

A) Niels Bohr

B) Werner Heisenberg
C) Max Planck

D) Ernest Rutherford

2 pont

14. Egy h magassagbol leeso labda //2 magassagig pattan vissza. Mekkora sebességgel
indult felfelé, ha v sebességgel ért talajt?

A) %
B) %
O i

2 pont

15. Harom teljesen egyforma izz6 parhuzamosan van kapcsolva allandé kapocs-
fesziiltségli aramforrasra. Két izzo azonban selejtes, ezért néhany masodpercnyi
miikodés utan kiégnek. Hogyan valtozik ennek hatasara a harmadik izzo6 fénye?

A) A harmadik izz6 a véltozatlan fesziiltség kovetkeztében azonos
fényerdvel fog vilagitani.

B) A harmadik izz6 a megndvekedett aramerdsség hatdsara erésebben fog
vilagitani.

C) A harmadik izz6 a rendszer megnovekedett ellenallasa miatt kisebb
fényerdvel fog vilagitani.

2 pont

16. Egy targyrol nagyitott, egyenes allasi képet szeretnénk eloallitani tiikor segitségével.
Hogyan jarjunk el?

A) Hasznaljunk homoru tiikrét, és a targy legyen a fokusztavolsagon kiviil.
B) Hasznaljunk homor tiikrot, és a targy legyen a fokusztavolsagon beliil.
C) Hasznaljunk dombort tiikrot, és a targy legyen a fokusztavolsagon kiviil.
D) Hasznaljunk dombort tiikrét, és a targy legyen a fokusztavolsagon beliil.

2 pont
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17. A {IK izotop B~ -bomlissal atalakul. Milyen izotép keletkezik?

39

A) oK
39

B) A
40

) »Ca
40

D) 1A

2 pont

18. Koriilbeliil mekkora a Fold gravitacios vonzasa a foldfelszin felett Rr magassagban?
(Rr a Fold sugara.)

A) Ugyanakkora, mint a felszinen.

B) Koriilbeliil a fele a felszinen mértnek.

C) Kortilbeliil a negyede a felszinen mértnek.

D) Nulla, ilyen messze mar nem hat a Fold gravitacioja.

2 pont

19. Mi az osszefiiggés egy atommag tomegdefektusa (tomeghianya) és kotési energiaja
kozott?

A) Nincs kozvetlen Osszefliggés egy atommag tomegdefektusa és kotési
energiaja kozott.

B) A tomegdefektus forditottan aranyos a kotési energiaval.

C) A tomegdefektus egyenesen aranyos a kotési energiaval.

2 pont

20. Egy 5 m magas épiilet tetején allva két kovet hajitunk el azonos nagysagu sebességgel
— az egyiket fiiggolegesen felfelé, a masikat pedig fiiggolegesen lefelé. Melyiknek lesz
nagyobb a sebessége, amikor elérik az épiilet aljanal a talajt? (A kozegellenallas
elhanyagolhaté.)

A) Annak, amelyiket lefelé hajitottuk.
B) Annak, amelyiket felfelé hajitottuk.
C) Egyforma sebességgel érik el a talajt.

2 pont
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MASODIK RESZ

Oldja meg a kovetkezo feladatokat! Megallapitasait — a feladattol fiiggden — szovegesen, rajzzal
vagy szamitassal indokolja is! Ugyeljen arra is, hogy a hasznalt jelolések egyértelmiick
legyenek!

1. [Egy sik felilleten mozgd, pontszerii test egy adott pontbol a # = 0 idopillanatban indul
el. Sebességének nagysaga v = 10 m/s, gyorsuldsanak nagysiaga a = 6 m/s%.. A mozgas
soran mindkét mennyiség nagysaga végig allando marad.

a) Milyen mozgast végez a test?
b) Mikor ér vissza a test a kiindulasi pontba, és mozgasa soran mekkora lesz
a legnagyobb tavolsaga ettdl a ponttol?

a) b) Osszesen

3 pont |12 pont| 15 pont
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2. Olvassa el figyelmesen az alabbi szoveget, és a benne talalhat6 informaciok
segitségével valaszoljon az alabbi kérdésekre!

Onos eso

: k‘«*".}(dh Camaies
kép forrasa http://superiorhirek.hu

Az 6nos es6 fagypont alad hilt, folyékony vizcseppekbdl allo csapadék, mely a talajra hullva
azonnal megfagy, jégbevonatot képez. Kialakulasanak oka, hogy a légkorben a fels6 és also
hideg légrétegek kozé a viz fagyaspontjanal magasabb homérsékletii 1égréteg szorul. Ilyenkor
a felsd rétegben keletkezd ho a kozépsd rétegben esdcseppé olvad, majd az als6, fagyos
légrétegben fagypont ala hiill, de nem szilardul meg, tgynevezett tulhiitott allapotba kertil.
Ennek oka, hogy a cseppben a kristalyosodast segitd szennyezddések nincsenek jelen, nem
indul el a kristalytani rend kialakuldsa, noha a hdmérséklet ezt mar lehetévé tenné. Az esécsepp
a foldet éréskor valik szilard halmazallapotiva. A halmazéllapot-valtozast a talajjal vald
iitk6zés inditja el, és igen gyorsan zajlik le.

(a Wikipédia alapjan)

a) A felh6bdl alahulld hopihe a talaj kozelében talhiilt vizeseppé valik. irja le, hogy a
hopihe az itja soran mikor vett fel, illetve adott le hét a kornyezetének, és milyen
hémérséklet- és halmazallapot-valtozassal jart a termikus kolcsonhatas!

b) Amikor a vizcseppek a felszinnel iitkoznek és megfagynak, hé szabadul fel. Miért?

¢) Mennyi ho szabadul fel egy 0,2 g tomegii, 0 °C homérsekleti vizcsepp
megfagyasakor?

A viz hétani adatai
fajhd 4183 J/kg'K
forrasho (100 °C-on) 2257 kJ/kg
olvadéshé 335 kl/kg
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a) b) ¢) | Osszesen

8 pont|3 pont |4 pont| 15 pont
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A 3/4 és a 3/B feladatok koziil csak az egyiket kell megoldania. A cimlap belsé oldalan jeldlje
be, hogy melyik feladatot valasztotta!

3/A Egy Kkisérletben alacsony homérsékleten vizsgaltak a fémek vezetéképességét.
Eloszor egy ,,A” anyagbol késziilt drotdarabot kotottek egy aramkorbe, és 1 A
aramerosség esetén megmérték kiilonbozé homérsékletértékek mellett a ra juto
fesziiltséget. Azutan ugyanezt a kisérletet megismételték egy ,,B” anyagbol késziilt
drotdarabbal is. A mellékelt tablazat tartalmazza a mért értékeket.

T(°C) —273 —269 —268 —264 —260 —256 —252 —248

Ua (V) 0,28 0,29 0,30 0,34 0,38 0,42 0,46 0,50

Us (V) 0 0 0,12 0,20 0,28 0,36 0,44 0,52

a) Abréazolja a tablazatban talalhaté adatokat grafikonon!

b) Melyik drot ellenallasa nagyobb —260 °C-os hdmérsékleten?
Mekkora ez az ellenallasérték?

¢) Koriilbeliil mekkora hdmérsékleten lesz a két drot ellenallasa egyenld?

d) Melyik drot ellenallasa mutat kiilonleges viselkedést alacsony homérsékleten?
Mi a kiilonleges viselkedés 1ényege?
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U (V)
0,6
0,5
0,4
0,3
0,2
0,1
0
-273 -269 -265 -261 257 -253 249 T(°0)
a) b) ©) d) Osszesen
8 pont | 4 pont | 4 pont | 4 pont | 20 pont
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3/B

Italunkat szivészallal szeretnénk meginni. Amikor szivészalat hasznalunk, a szaj-
iiregiinket légmentesen lezarjuk a kiilvilag felé, és a nyelviinkkel, valamint a lagy
szajpad segitségével kitagitjuk a szajiireget. Ilyen médon a szankban a nyomast
a kiils6 légnyomas 70%-ara tudjuk csokkenteni.

Hogyan és miért jut a szivdszalon keresztiil az ital a szankba ilyenkor?

Miért jelent problémat a szivoszal haszndlata szempontjabol, ha az oldalén egy kis lyuk
keletkezik?

Legfeljebb milyen hossz fiiggdleges helyzetii szivoszalat hasznalhatunk viz felszivashoz
eredményesen, ha a kiilsé légnyomas 10° Pa? A viz siirtisége 1000 kg/m?.

Hogyan valtozik ez a hosszusag, ha a viznél kisebb stirtiségli alkoholos italt, illetve ha
nagyobb stirtiségii cukrozott italt szivunk fel a szivoszallal?

Hogyan valtozik az eredményesen hasznalhatd szivoszal maximalis hossza, ha a szivo-
széalat nagyon magas hegyen hasznaljuk?
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Osszesen
20 pont
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Figyelem! Az értékelo tanar tolti ki!

pontszam
maximalis elért
1. Feleletvalasztos kérdéssor 40
11. Osszetett feladatok 50
Az irasbeli vizsgarész pontszama 920

datum

javito tanar

pontszama egész
szamra kerekitve

. programba
elért beirt
I. Feleletvalasztos kérdéssor
I1. Osszetett feladatok
datum datum
javito tanar jegyzo
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